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Oggetto
:

INTERROGAZIONI E INTERPELLANZE

L'anno  duemilaventi il giorno  ventotto del mese di ottobre alle ore 18:15,
videoconferenza, si è riunito il Consiglio Comunale convocato a norma di legge, in
adunanza Straordinaria in Prima convocazione in seduta Pubblica.

Dei seguenti componenti il Consiglio Comunale:

BALDINI MASSIMO P CICCARDINI GIOVANNI P

CINGOLANI DENIS P Biocco Emanuela P

PROCACCINI ROSANNA P Copponi Danilo P

TURCHI FRANCESCO P DELPRIORI ALESSANDRO P

Falzetti Graziano P Mosciatti Sigismondo P

Boccaccini Maria P Santini Fabiola P

Bellomaria Manila P Rotili Corinna P

Serpicelli Monia P Pennesi Cinzia P

Falzetti Sauro P

ne risultano presenti n.  17 e assenti n.   0.

Assume  la  presidenza il Signor TURCHI FRANCESCO in qualità di
PRESIDENTE assistito dal SEGRETARIO COMUNALE Signor DR. VALENTINI
ALESSANDRO.
Il Presidente, accertato il numero legale, dichiara aperta la seduta, previa nomina degli
scrutatori nelle persone dei Signori:

Bellomaria Manila
Serpicelli Monia
Mosciatti Sigismondo



TURCHI FRANCESCO
Presidente del Consiglio
Proseguiamo con la lettura dell'Ordine del Giorno. Passiamo a interrogazioni e
interpellanze. Ne sono pervenute due che verranno lette dalle Consigliere Rotili Corinna
e Fabiola Santini in ordine di protocollo. Quindi passo la parola per l'illustrazione della
prima interrogazione a Rotili Corinna.

ROTILI CORINNA
Consigliera del gruppo di minoranza
Buonasera a tutti. Allora leggo l'interrogazione. Alcuni genitori ci hanno detto di aver
protocollato in data 15 settembre 2020 in Comune una richiesta di riattivazione del
servizio pre e post scuola, convinti che ne eravamo a conoscenza, visto che tra i
destinatari c'erano anche i gruppi consiliari. Non avendo ricevuto nessuna loro lettera e
richiesta abbiamo richiesto loro una copia e abbiamo anche dovuto fare accesso agli atti
per averne una da protocollo. Queste famiglie denunciano un mancato servizio di fronte
alle esigenze lavorative, che non conciliano gli orari lavorativi con gli orari scolastici
sia della primaria sia della scuola dell'infanzia. Non ci capacitiamo che un Comune
come quello di Matelica non riesca a organizzare un servizio così importante,
considerando che Comuni vicini a noi ne sono stati capaci. Visto anche, viene anche
scritto che in Comune qualche ufficio avrebbe dato spiegazione del mancanto servizio
motivando che il bilancio del Comune di Matelica non permette questa spesa e che per
la primaria, ricordiamolo, era un servizio a pagamento per le famiglie. Gli stessi
genitori lamentano di non essere riusciti a parlare, anche se l'avevano richiesto, né con
l'Assessore al bilancio né con l'Assessore all'istruzione. Interroghiamo per sapere il
motivo per cui questa lettera con protocollo numero 14040 del 15 settembre 2020,
essendo indirizzata anche a noi come gruppo consigliare, non ci è stata rigirata, il
motivo per cui non siete riusciti come Amministrazione Comunale ad organizzare il
servizio di pre e post scuola, considerando che altri Comuni in tempo di Covid ne sono
stati capaci. L'Assessore Procaccini, che in Consiglio Comunale aveva preso le difese di
questo servizio a costo di impegnare la propria indennità contro l'Assessore Ciccardini,
che invece ne voleva la chiusura perché troppo oneroso, vista la situazione attuale quale
oggettiva spiegazione ci vuole dare? Grazie.

TURCHI FRANCESCO
Presidente del Consiglio
Passo la parola all'Assessore Procaccini delegato alla risposta per materia. Prego.

PROCACCINI ROSANNA
Assessore
Grazie. Allora facciamo delle premesse. In merito al servizio di pre e post scuola faccio
riferimento alla normativa relativa alla ripresa delle attività in presenza dei servizi
educativi delle scuole dell'infanzia e delle primarie del 31 luglio 2020 e, precisamente,
all'articolo 3, dove si specifica la stabilità dei gruppi e la loro continuità di relazione con
figure adulte evitando, comunque, l'utilizzo promiscuo degli stessi spazi da parte dei
bambini dei diversi gruppi. Da un'analisi dettagliata del servizio e dall'incremento dei
contagi, questa Amministrazione ha ritenuto opportuno non attivare il pre e post scuola
in quanto lo spazio disponibile non avrebbe garantito la distanza di sicurezza tra i
gruppi, tra un gruppo e l'altro. A tal proposito va anche riferito che sono stati contattati i



Comuni dell'ambito territoriale numero 17, di cui il Comune di Matelica ovviamente ne
fa parte, per vedere se  i Comuni di questo ambito, avevano attuato o attivato il pre e il
post scuola come invece veniva... ma non ci risulta questo. Nella lettera pervenuta al
Sindaco veniva segnalata questa difformità, ma in realtà a noi non risulta. Allora, per
quanto riguarda il pre e il post scuola riferisco che il 10 agosto di quest'anno si è tenuto
un incontro alla presenza del Presidente del Consiglio d'Istituto, di alcuni docenti e del
Dirigente scolastico. Eravamo presenti io per l'Amministrazione e il Sindaco. Tra i vari
argomenti discussi in questa riunione era stato affrontato anche il tema del pre e del post
scuola. Allora l'Amministrazione doveva ancora decidere per questo aveva posto questa
domanda agli intervenuti alla riunione, ma sia alcune docenti che lo stesso Dirigente
scolastico hanno dato un parere non favorevole. Anzi, ci hanno sconsigliato proprio per
non unire gli alunni di diverse classi. Poi sembra assurdo ma l'Istituto Comprensivo
Enrico Mattei, che erogava il servizio di post scuola per gli stessi motivi di contagio di
Covid-19, cioè il motivo per cui noi abbiamo deciso di non aprire il pre e post scuola,
ha portato in approvazione al Consiglio d'Istituto un documento predisposto dal RSPP
dell'Istituto in cui veniva sospeso tale servizio almeno, cito testualmente quanto
riportato, fino all'effettiva somministrazione di un vaccino alla popolazione. Questo
documento, presentato come ho già detto dal RSPP al Consiglio d'Istituto, è stato
approvato all'unanimità del Consiglio stesso. Mi sembra quanto mai inopportuno la
domanda, l'interrogazione rivoltami dalla Consigliera Rotili. Vado a concludere. Se lei
che, oltre ad essere Consigliere Comunale è anche membro del Consiglio d'Istituto, e ha
votato questo documento per non riaprire il post scuola mi deve spiegare perché il
Comune avrebbe dovuto riaprire il pre scuola, ma soprattutto questa interrogazione
Consigliera l'avrebbe dovuta rivolgere a se stessa visto che ha votato questo documento
e, soprattutto, non era il Comune che doveva informare così tanto, ma era lei come
membro del Consiglio d'Istituto che doveva comunicare agli alunni la motivazione per
la sospensione del pre e post scuola, così come lo ha votato. Per quanto concerne la
mancata comunicazione, e vado a concludere, non so le motivazioni per cui non sia
pervenuta a lei questa missiva, credo sia stato un disguido, comunque il Sindaco sta già
operando per diciamo per risolvere la problematica e trovare le motivazioni di questa
incresciosa, di questo increscioso episodio. Grazie. Ho terminato.

TURCHI FRANCESCO
Presidente del Consiglio
Ringraziamo l'Assessore. Diamo la parola al Consigliere interrogante per dichiarare se è
soddisfatto o meno. Ne ha facoltà per 3 minuti. Prego.

ROTILI CORINNA
Consigliera del gruppo di minoranza
Io volevo ricordare all'Assessore che in quella riunione del 10 agosto avete parlato con
le maestre della scuola dell'infanzia. Il pre e il post scuola per la scuola dell'infanzia è
un discorso che viene organizzato...è stato sempre organizzato fino all'altro anno, dalla
scuola infatti facevano una serie di turnazioni le stesse maestre per guardare i bambini.
Per quanto riguarda invece la primaria è un servizio a carico del Comune, è stato
sempre a carico del Comune il pre e post scuola per la primaria. Per quanto riguarda il
documento che lei dice io sono membro del Consiglio d'Istituto, come la Consigliera
Biocco, come genitori stiamo lì: non sono un tecnico, non sono un RSPP, perché quella
è una figura competente, tecnica, e in quella sede abbiamo votato, è vero, un documento
che è un documento per la questione della sicurezza anche dell'ambiente, perché ci sono



delle caratteristiche che sono a carico del Comune e delle altre competenze che sono a
carico della scuola. Per quanto, ritornando su questa domanda che io ho chiesto, ho
fatto, non mi risulta neanche che ci sia stata comunque la volontà di vedere in
Commissione, anche una Commissione allargata con la scuola, per vedere se era, c'era
una fattibilità per poterlo realizzare. Anche perché forse venivano fuori delle
problematiche come quella delle donne lavoratrici che non sono tante a Matelica, quindi
parliamo anche di numeri magari anche non grandissimi, che erano facilmente gestibili
secondo me. Cioè, è questo che è mancato: è mancata la volontà di verificare, di
comunicare, di vedere insieme. Io penso che questa cosa invece bisognerà farla da
adesso in poi se c'è la volontà da entrambe le parti. Grazie.

TURCHI FRANCESCO
Presidente del Consiglio
Bene, passiamo la parola all'Assessore Procaccini per un breve intervento a chiusura,
qualora lo voglia fare.

PROCACCINI ROSANNA
Assessore
Sì, sì, maa forse la Consigliera Rotili Corinna cerca di mistificare l'argomentazione. C'è
un decreto che parla chiaro, un DPCM, c'è una volontà delle insegnanti non solo della
materna, perché insieme al Sindaco abbiamo incontrato anche le insegnanti delle
elementari ed erano lo stesso o in parte non favorevoli, c'è un documento del RSPP,
dell'Istituto Comprensivo e per Istituto Comprensivo si intende sia la scuola materna o
dell'infanzia, la chiami come vuole, e la scuola primaria, quindi, il documento è unico, è
unico e vale per tutti. Allora io rigetto al mittente le accuse di non aver avuto la volontà
di riaprire il pre e il post scuola: si sono solo tutelati i bambini e le loro famiglie. Per voi
forse la salute non ha tutto questo interesse e oggi ancor più in visione di quello che sta
accadendo ritengo che la scelta che abbiamo fatto sia stata più che giusta. Non è
assolutamente una questione economica o una non volontà o la non capacità a erogare
questo servizio, che era stato erogato fino a quando le scuole sono state aperte. Grazie.

TURCHI FRANCESCO
Presidente del Consiglio
Grazie Assessore. Passiamo alla lettura della seconda interrogazione, firmataria Fabiola
Santini. Prego.

SANTINI FABIOLA
Consigliera del gruppo di minoranza
Eccomi, scusate. Allora la mia interrogazione verte su dei lavori pubblici. Considerato
che il progetto per la realizzazione della nuova scuola primaria "Mario Lodi" è stato
individuato e viste le tempistiche che erano dettate dal finanziamento per la
realizzazione, e questa è la prima opera, la seconda era in merito al rifacimento del
piazzale del cimitero quello l'entrata del loculo colombario, che era previsto nel Piano
delle opere pubbliche 2018-2020 e poi era stato da voi successivamente posticipato a
quest'anno. La terza era in merito alle piante che sono state tagliate negli scorsi mesi,
soprattutto in spiazzo Beata Mattia e le zone lì attigue, e nei vari impegni erano previste
delle nuove piantumazioni che non sono state effettuate. Preso atto di questi tre lavori



volevamo chiedere, visto che i lavori non sono stati ancora eseguiti o comunque non
stanno andando avanti, si interroga questa Amministrazione sui tempi, le modalità di
realizzazione dei lavori sopracitati ed eventuali stati di avanzamento dei lavori, questo
in particolare riferito alla scuola primaria. Grazie.

TURCHI FRANCESCO
Presidente del Consiglio
La risposta sarà fatta dall'Assessore delegato per materia Rosanna Procaccini. Prego.

PROCACCINI ROSANNA
Assessore
Allora, rispondiamo anche al Consigliere Fabiola Santini per ordine. In merito al primo
quesito della scuola primaria le rispondo che siamo continuamente, costantemente e
giornalmente in contatto, soprattutto l'ufficio tecnico, che è quello proposto, con i
progettisti. Il progetto architettonico e quello strutturale sono ormai completi,
rimangono gli ultimi dettagli del progetto impiantistico. E' stata anche quasi definita la
parte economica e sia l'acquisizione del parere, seppure in forma ufficiosa, anche dei
Vigili del Fuoco. La progettazione, quindi, a breve terminerà. La progettazione
definitiva di una nuova scuola, come lei sicuramente comprenderà, risulta molto
complessa. Peraltro l'ufficio tecnico ha chiesto delle modifiche atte a ottimizzare gli
spazi all'associazione, all'associato che ha vinto diciamo la gara, a Scalabrino, e quindi i
tempi di consegna rispetto a quelli che erano stabiliti sono leggermente slittati. Ma lei
Consigliere Santini deve sapere che per poter portare a termine e a compimento
quest'opera non è sufficiente solo avere il progetto, ma bisognerà, anche e soprattutto,
provvedere allo spostamento degli uffici comunali che sono stati locati presso la scuola
di via Spontini, e a tal fine si sta lavorando in maniera pressante e stiamo attendendo la
pubblicazione del bando per l'affidamento dei lavori del Palazzo Ottoni, pubblicazione
sulla Gazzetta Ufficiale in modo da poter poi metterlo in piattaforma, e procedere con
l'affidamento dei lavori del Palazzo Ottoni, dove poi disloccare gli uffici comunali. Se
non facciamo questo non si può abbattere e ricostruire, così come è stato stabilito dalla
precedente Amministrazione. Certo i tempi sono estremamente brevi, ma questo è stato
accettato non da noi, ma dalla precedente Amministrazione, ma noi stiamo lavorando
per poter riuscire nei tempi previsti dal finanziamento a realizzare quanto previsto.
Quindi stiamo cercando di rispettare tutte le tempistiche pur di vedere questa opera
realizzata perché è un bene per la Città e è un bene per i tanti ragazzi che frequentano
questa scuola. Passo al secondo quesito. Per quanto concerne il rifacimento del piazzale
del cimitero ricordo che questa opera era stata inserita nella viabilità del 2018, quindi
unitamente in un unico capitolo dove venivano contemplate altre opere, tipo Casette
San Domenico, la Costarella di Bracci e il centro tennis. Purtroppo i lavori eseguiti in
località Casette San Domenico e quelle eseguite al tennis hanno assorbito più di quanto
era stato previsto e rendicontato il 14 maggio del 2019, quindi quando era ancora in
essere l'Amministrazione Delpriori, e quindi sono venute meno le risorse che potevano
far provvedere nell'immediato all'asfaltatura del piazzale del cimitero. Questa
Amministrazione intende comunque fare questo lavoro, se non altro di
depolverizzazione, perché poi fare un lavoro proprio di asfaltatura significherebbe, nel
giro di poco tempo, doverla rimuovere per ricostruire nuovi loculi, e quindi si sta
predisponendo per poterlo fare nel prossimo anno, ma nel frattempo, constatata la
difficoltà e il degrado di quel piazzale, ha provveduto ad effettuare una manutenzione
ordinaria che lo rendesse fruibile, facilmente fruibile a tutti coloro che si recano al



cimitero. Passo al terzo punto che è quello del quesito relativo al taglio e alla
piantumazione in spiazzo Beata Mattia. Si, abbiamo atteso ad effettuare la
piantumazione perché volevamo verificare lo stato di salute delle piante che non erano
state abbattute per poter fare uno studio piuttosto dettagliato di restyling di quel luogo
che è la porta, è l'immagine della nostra Città. Quindi abbiamo valutato non solo il
rimpianto delle piante, ma anche un eventuale arredo delle aiuole che sicuramente era
estremamente esoso per l'Amministrazione Comunale. Per questo abbiamo preferito
inserire spiazzo Beata Mattia nell'avviso pubblico per l'individuazione degli operatori
economici interessati alla manutenzione e all'allestimento delle rotatorie e delle
intersezioni stradali mediante contratto di sponsorizzazione. Questo avviso pubblico è
stato affisso il 5 di settembre di quest'anno, è stato aggiudicato con verbale della
Commissione esaminatrice e con delibera della Giunta n. 164 del 13/10, del 13 ottobre.
All'aggiudicazione si è presentata una sola ditta che è stata, è risultata aggiudicataria ed
è la ditta Fidea Spa. Ovviamente si sta formalizzando il contratto, non appena questo
sarà realizzato, sarà completato in tutti i suoi aspetti inizieranno i lavori non solo di
piantumazione, ma anche di rivitalizzazione di quell'area con la piantumazione anche di
altre essenze e di altre piccole piante da ornamento. Credo di essere stata esaustiva,
lascio a lei la replica.

TURCHI FRANCESCO
Presidente del Consiglio
Bene, la replica al Consigliere interrogante Fabiola Santini, ne ha facoltà per 3 minuti.
Prego.

SANTINI FABIOLA
Consigliera del gruppo di minoranza
Grazie, grazie per questa risposta dettagliata e ovviamente non mi trova del tutto
soddisfatta per alcuni semplici punti. Allora, ovviamente sappiamo che la scuola
primaria aveva e ha una tempistica ben precisa e ci sono ovviamente tutte, tutto l'iter va
rispettato. Noi chiedevamo, appunto, siccome erano diversi mesi che non abbiamo, non
abbiamo avuto nessuna comunicazione né in Consiglio Comunale né nelle altre
occasioni istituzionali, non abbiamo avuto novità su questa, su questa opera pubblica
che è molto importante per tutta la Città. Assessore, prima lei forse si è fatta un po'
prendere la mano e ha lasciato anche una dichiarazione del tutto inopportuna quando
dice che noi non teniamo ai bambini: noi proprio perché teniamo alla salute e alla
salvaguardia dei bambini siamo molto attenti e siamo curiosi di sapere i vari passaggi di
questa opera pubblica, è proprio il contrario di quello che ha affermato
inopportunamente lei. Per quanto riguarda il piazzale del cimitero si era previsto nel
2018, poi lei nello scorso novembre 2019 a un'interrogazione simile a quella di oggi, mi
aveva risposto che dovevo stare tranquilla perché ve ne sareste occupati, sempre con la
stessa motivazione che i soldi erano stati spesi per altre opere pubbliche durante
l'Amministrazione Delpriori, che però dovevamo stare tranquilli che ve ne sareste
occupati nel 2020, cosa che lei mi dice che sarà fatto nel 2021. Speriamo. Io spero che
nel novembre 2021 non debba fare una nuova interrogazione con lo stesso oggetto,
perché non è una cosa secondaria visto che il cimitero è frequentato da tutta la
popolazione e nei periodi invernali è sempre un problema parcheggiare in quel
parcheggio, perché come tutti sapete specialmente se piove o c'è la neve è un problema.
Per quanto riguarda la piantumazione probabilmente abbiamo visto che c'erano dei
ritardi e non venivano ripiantumate le piante che erano state tolte, anche se qui c'era la



rassicurazione che verso i cittadini che dicevate, quando c'è stata una una piccola
sommossa diciamo di cittadini, che si preoccupavano nel non vedere più come dice lei
quel bel biglietto da visita della Città avevate detto che venivano ripiantumate, e,
quindi, oggi lo avete riconfermato, solo che se non erro, poi lo verificherò nelle dovute
sedi, se non erro nella delibera dove la Giunta ha deciso il taglio era già previsto un
impegno economico anche per l'acquisto delle nuove piante. Stasera ci dite che invece
vi affidate a dei privati e quindi adesso ci riserviamo di verificare questa cosa. Grazie.

TURCHI FRANCESCO
Presidente del Consiglio
Va bene. Parola all'Assessore Procaccini per un breve intervento di chiusura.

PROCACCINI ROSANNA
Assessore
Sì. Allora Consigliere Santini io ho risposto che fare il pre e il post scuola in questo
momento non sarebbe molto attento per la salute dei bambini, non mi sono riferita alla
scuola. Se poi vogliamo interpretare o riportare argomenti su altri interrogazioni le
posso rispondere tranquillamente che se a suo tempo ci fosse così tanta attenzione per i
bambini non sarebbero stati distribuiti su una miriade di plessi e soprattutto non
sarebbero stati spostati nel plesso col grado di vulnerabilità più basso, ovvero la scuola
media. Però non voglio entrare in polemica, stiamo facendo del tutto perché ci rendiamo
conto, siamo coscienti e lo siamo sempre stati, avevamo proposto un polo, un polo
didattico, quindi, da allora quando si è fatto, è stata fatta un'altra scelta, eravamo molto
attenti al problema scolastico e dei bambini. Per quanto riguarda il secondo intervento
lei deve capire che quest'anno da marzo siamo andati in lockdown con una miriade di
spese superiori per alcuni aspetti per ristrutturazione delle scuole, gli adeguamenti e
anche una serie di problematiche che sono uscite della viabilità, perché voi sapete
perfettamente che le vie cittadine di Matelica e anche le vie delle frazioni o le vie di
campagna, quindi del circondario sono tutte in una situazione piuttosto deprecabile, e,
quindi, abbiamo preferito fare degli interventi che erano più indispensabili, possiamo
definirli così, e più urgenti dell'asfaltatura del cimitero. Ma questo non significa che non
siamo stati attenti alla popolazione matelicese che si reca al cimitero, perché,
comunque, seppure non asfaltata, si è fatta una manutenzione ordinaria che permette a
tutti di poter camminare in maniera sicura. Per quanto riguarda il terzo punto è stata una
scelta di questa Amministrazione per poter avere al meglio, per poter vedere sistemate
nel modo migliore le rotatorie e lo spiazzo Beata Mattia così come ho premesso
precedentemente, perché è un ingresso della nostra Città, e cercando di trovare uno
sponsor che ci permettesse di avere qualcosa di significativo senza un eccessivo esborso
dalle casse del Comune che possono disporre di quel denaro per fare altre opere. Grazie.

TURCHI FRANCESCO
Presidente del Consiglio
Ringraziamo l'Assessore per la breve replica. Riteniamo concluse le interrogazioni.
Passiamo alla lettura dell'Ordine del Giorno.

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto.

Il SEGRETARIO COMUNALE Il Presidente



f.to DR. VALENTINI ALESSANDRO f.to TURCHI FRANCESCO
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Visto lo Statuto Comunale,
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                                                          ATTESTA

che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line di questo–

Comune per 15 giorni consecutivi dal 26-11-2020 al 11-12-2020 divenuta esecutiva
il          per il decorso termine di 10 giorni dalla pubblicazione, ai sensi dell'art. 134,
comma 3, del D.Lgs. 18.8.2000, n. 267.

Matelica, li 12-12-20

IL SEGRETARIO COMUNALE
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